



瑞安日报

与您同心 与您同行

文化IP屡屡出圈 瑞安有了自己的“流量密码”

■记者 钱枫枫



史情感。改编后的新版越剧《琵琶记》由国家一级导演、浙江省导演学会常务副会长倪东海执导,去芜存菁、删减枝蔓,又巧妙融入了鼓词、高腔等我市传统文化元素,是传统戏曲与现代审美的“双向奔赴”。

其实,早在2023年7月,国家大剧院戏剧场内就倾情上演了来自瑞安的新版越剧《琵琶记》。“之所以能入选国家大剧院,是由于该剧目艺术质量‘过硬’,加之《琵琶记》是‘南戏之祖’,我市是其作者高则诚的故里,国家大剧院有义务为地方优秀且有代表性的剧团提供展示才华的平台。”国家大剧院工作人员说。

在全国巡演的过程中,每一场次的门票几乎都很快售罄,每一个场馆现场几乎都是座无虚席,这充分说明了观众对这部作品的期待和喜爱,也说明了文化品牌的影响力。

“一部戏唱响一座城。”市委宣传部副部长金铠表示,希望通过此次巡演让全国群众了解高明故里——瑞安的城市文化品牌。

2024年,我市成功举办全国“相声小品创演提升计划”系列活动,新派鼓词《年到》登上牡丹奖舞台,高腔小戏《风雨苗圃》参加省第十二届群众戏曲小戏大赛获银奖,越剧《琵琶记》完成全国巡演12场,木活字、蓝夹缬等非物质文化遗产代表性项目亮相央视。

密码三:“顶流”推介

2024年11月,沉寂数年后宣布复出的知名传统文化短视频创作者李子柒,以特邀“文化传播大使”的新身份亮相我市,出席活字印刷创新研讨会。

作为元代戏曲的经典之作,《琵琶记》以其深刻的思想内涵和独特的艺术风格,被誉为“南戏之祖”,也承载着我市乃至整个浙南地区的文化记忆与历

全国文旅局都在邀请的李子柒,在会上娓娓道来自己六年间与木活字的故事,带着千年木活字一起冲上微博热搜,走进公众视野。

这是李子柒“二刷”瑞安。2018年,李子柒到我市拜师学艺,跟随木活字技艺传承人王法万在小小的木块上练习写反字。后来,李子柒发布视频《木活字印刷术,传承在岁月里的“情书”》,视频全网播放量超8000万,一时引起热议。

“当初王老师也不知道我是谁,将这门技艺从头到尾教给我,今天邀请我来传播木活字,我一定要来。”研讨会上,李子柒这样说。

有了“顶流”的推介,木活字印刷文化的传播有了新的契机。作为一位知名短视频创作者,一位致力于传播中国传统文化的使者,李子柒在网络上影响巨大,其流量带来的关注度投射到木活字印刷技艺上,迅速提升了我市非遗文化的知名度和关注度。

“非遗可以搭乘短视频和‘网红’流量的东风,找到火爆出圈的‘流量密码’,这是网络时代的传播规律,也是文化推广的大势所趋。”市文化和广电旅游体育局相关负责人说,一次“特邀”,长期推动,让传统非遗版图被点亮。

密码四:政府推动

在2024年12月,我市也有大事发生——12月30日,永嘉学派传习馆、施昕更瑞安印迹馆、诒善祠和云江风物馆等4处文化地标“集体上新”,向广大市民和游客开放。

“瑞安新增的4处文化打卡点,是研学旅游新去处,也将为弘扬优秀传统

文化,增强文化自信提供新窗口。”省文物局博物馆与社会文物处处长许常丰说,瑞安在文物资源保护挖掘、陈列展示、开放教育等方面成效显著。

2024年12月20日,“瑞安藤牌舞非物质文化遗产教育传承基地”在浙江警察学院揭牌,瑞安市人民政府与浙江警察学院签订战略合作协议。根据协议,双方携手,将瑞安藤牌舞特色融入到课堂教学,推动学术研究平台建设,创新文化传播与展示,普及和推广中华优秀传统文化,为培养新时代公安人才提供有力支撑。

我市还举办2024长三角百城百家旅行商瑞安文旅采购大会,签订动车团9个,签约客房2.5万间,推动住宿经济收入近千万元;推进市图书馆新馆、“和美云江·共富瑞安”桐溪景区内部提升工程、高楼寨寮湖景区——露营基地工程等项目建设,1至10月完成投资70.16亿元,排名温州第三,投资完成率达182.99%,排名温州第一;木活字小镇项目成功入选省文化基因激活工程标志性项目培育名单;修订出台《瑞安市支持民宿产业发展政策》,下达2023年度民宿品牌创建奖励1795万元……2024年以来,我市深化文旅深度融合工程,扎实推进文旅产业提质增效、优化公共文化服务、文化遗产保护利用、提升行业监管能力等重点工作,推动文旅产品更新迭代、文旅市场多点开花。



审议并原则通过一批事项

本报讯(记者 林长凯)1月24日,市委副书记、市长秦肖主持召开市政府第46次常务会议,审议并原则通过一批事项。

会议审议并原则通过瑞安市第十七届人大四次会议有关文本。秦肖指出,要加强“时时放心不下”的紧迫感,报告起草团队要对相关表述、数据做好校对、衔接,吸收省、温州两会以及瑞安市委全会精神,进一步完善报告,确保《报告》让人大代表认可、让人民群众满意;要加强“事事心中有底”的行动力,对照今年计划安排,科学制定工作计划,统筹考量财政情况、群众需求,明确责任主体、时间节点和具体举措,全力破解资金、用地、政策等难题,确保一季度实现“开门红”“开门稳”;要加强“处处谋深谋细”的推动力,紧扣发展急需、民生急盼,加快推动实施一批该干必干项目,结合实际谋划储备争取一批打基础、利长远、增后劲的好项目,同时加强与代表委员的沟通对接,认真听取意见建议,凝聚共识、提振信心、推动发展,为开好两会营造良好氛围。

会议审议并原则通过《瑞安市土地储备工作指引(送审稿)》。我市成立了自然资源储备出让中心,统筹片区土地详细规划、成片开发方案、储备出让计划有机融合,一体贯通做地、储备、出让三大环节。秦肖指出,土地储备工作是促进土地节约集约利用和高效配置的重要手段。有关单位要坚持“政府主导、规划引领、各方协同、统一储地、净地交付”工作原则,抢抓政策红利,加强规划引领,强化储供联动,做实做优土地储备,不断强化地块供应保障能力,助推瑞安经济社会高质量发展。

会议审议并原则通过《2025年春节期间销售燃放烟花爆竹的通告(送审稿)》。依据《温州市销售燃放烟花爆竹管理规定》,瑞安市政府研究决定,2025年春节期间允许销售燃放烟花爆竹,具体时间为1月27日至2月12日。

会议审议并原则通过《瑞安市人民政府办公室关于废止<瑞安市城中村改造管理办法>的通知(送审稿)》《瑞安市人民政府关于废止<瑞安市招商引资优惠政策(试行)>的通知(送审稿)》《瑞安市村邮员选聘管理办法(送审稿)》等文本。

导读

心有归处 干有活力 莘塍探索流动党员 “双向共管”模式

第2版

瑞安鼓词摇滚《年到》 亮相省“村晚” 传统与现代碰撞出新火花

第4版

看瑞安

看瑞安



本版责编 李群 编辑 林瑞蓉

瑞安日报 分类广告

今日接稿 明日见报

证件票据遗失声明 出租出售信息

婚介招聘公告 二手买卖资讯……

[接稿联系方式]

(1)微信号:13780135386

(2)QQ:14084052 (3)电话:65917777

支付宝或微信转账皆可

登回报快可快递自取

